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NONFINANCIAL QUESTIONNAIRE 

GENERAL INSTRUCTIONS 
 
 
Purpose 
 
The following instructions were prepared by the Chief Financial Officer Division of the Office of the 
President (CFO) to assist campuses in identifying any unrelated business activities carried on at the 
University of California. Once it has been determined that an activity generates unrelated business 
income, the activity will be included on the University's consolidated Exempt Organization Business 
Income Tax Return (Form 990-T), prepared each year by FM for submission to the Internal Revenue 
Service. 
 
Background 
 
Any organization exempt under section 501(c)(3) of the Internal Revenue Code (IRC) must file a Form 
990-T if it has gross income from an unrelated trade or business of $1,000 or more. Colleges and 
universities or other governmental units also are subject to the filing requirement to the extent that they 
have business income from activities that are unrelated to the purpose for which their exemption was 
granted. 
 
An activity will be subject to unrelated business income tax if it meets the following criteria: (1) it is a 
trade or business, (2) it is "regularly carried on", and (3) it is not be substantially related to the 
organization's exempt purpose (aside from the need of the organization to raise funds).   
 
However, an activity may not be taxable even if it meets all three criteria if one of several exceptions 
and modifications found in the IRC are satisfied (See Exhibit A). 
 
Reporting Criteria 
 
The Nonfinancial Questionnaire provides the basis for establishing the tax status of an activity. The Tax 
Coordinator or activity director must complete a questionnaire for any of the following types of 
activities: 
 

• Each "new" activity initiated during the past year with a potential for generating unrelated 
business income; 
 

• Any activity reviewed in a prior reporting year that has changed its mode or scope of operations 
during the past year, and 
 

• Highly visible activities (e.g., advertising, facilities usage, joint venture, printing, etc.) that are 
similar to activities determined to be unrelated at another campus or at other universities. 
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A Nonfinancial Questionnaire need not be completed for any of the unrelated business activities 
reported previously (see Exhibit B). These activities will automatically be considered unrelated unless 
their mode or scope of operations has changed in the last year, to the extent that the activity should now 
be considered related to the University's exempt purpose. In that case, a new questionnaire must be 
completed for the activity. Conversely, a new questionnaire need not be completed for any activity 
reviewed last year that was determined to be related to the University's exempt purpose, unless the 
activity has changed its mode or scope of operations. 
 
Due Date 
 
All completed Nonfinancial Questionnaires (each section of the questionnaire must be completed) 
should be returned to CFO Division (John Barrett) by November 16, 2015. 
 
Review by CFO  
 
CFO will review all questionnaires in consultation with the University's external auditors, KPMG. For 
each unrelated activity conducted during the past year, CFO will request that a Financial Worksheet be 
completed identifying the activity's revenues and expenses. The information provided in these 
worksheets will be used to prepare the University's consolidated tax return. 
 
If you have any questions, please contact John Barrett at (510) 987-0903. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 EXHIBIT A 
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REVIEW GUIDELINES 

 
The University of California is tax-exempt both as a charitable educational organization under Internal 
Revenue Code (IRC) Section 501(c)(3) and as an instrumentality of the State of California. The 
University's stated purpose is to provide education, research, and public service. Public service, 
however, does not in itself provide the basis for the University's tax exemption.  Therefore, each activity 
that is public service oriented must be scrutinized to determine whether an educational or research 
purpose is also being served. 
 
Three elements must be present for an activity to be considered unrelated to the University's tax-exempt 
purposes of education and research. The activity must be 1) a trade or business, 2) "regularly carried on," 
and 3) not substantially related to the University's exempt purpose. 
  
GENERAL 
 
A. Trade or Business - Generally, a trade or business for unrelated business income tax purposes is 

any activity that is carried on for the production of income from the sale of goods or the 
performance of services. However, an activity will not lose its identity as a trade or business 
merely because it is carried on within a larger framework of activities that may relate to an 
organization's exempt purpose. In addition, the regulations state that where an activity carried on 
for the production of income constitutes an unrelated trade or business, no part of the trade or 
business shall be excluded from such classification merely because it does not result in a profit 
(Reg. 1.513-1(b)). 

 
B. Regularly Carried On - The regulations consider the frequency and continuity of the activity 

and the manner in which it is pursued. Thus, the unrelated business income tax applies only to a 
business activity that is "regularly carried on" as distinguished from commercial transactions that 
are sporadic or infrequent. However, the conduct of a year-round business activity for one day 
each week would constitute the regular carrying on of a trade or business (Reg. 1.513-1(c)(2)(i)). 

 
 Short-term activities conducted by an exempt organization are not considered "regular" if the 

activities are of a kind normally conducted by a nonexempt business on a year-round basis.  
Intermittent, casual, or sporadic activities are generally not regular. The conduct of activities on a 
seasonal basis is considered regular where the activities are of a kind normally undertaken by 
commercial organizations on a similar basis (Reg. 1.513-1(c)(2)(ii)). 

 
C. Related to University Exempt Purpose - To be related to the University's education or research 

exempt purposes, there must be a substantial causal relationship to the achievement of those 
purposes, i.e., the activity must contribute importantly to the accomplishment of the exempt 
purposes (other than the University's need to produce income) (Reg. 1.513-1(d)(2)). 

 
 1. Size and Extent - Particular emphasis is placed on the size and extent of an activity. If an 

activity is conducted on a scale larger than reasonably necessary to carry out the exempt 
purpose, it is more likely to be treated as unrelated (Reg. 1.513-1(d)(3)). 

 2. Dual Use of Facilities or Personnel - The use of facilities or personnel for both exempt 
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and commercial purposes will not exempt the income derived from the commercial use 
unless the commercial activity "contributes importantly" to the accomplishment of an 
organization's exempt purposes (Reg. 1.513-1(d)(4) (iii)). 

  
 
STATUTORY EXCEPTIONS 
 
Even if an activity meets the definition of an unrelated trade or business, it may not be subject to tax if it 
meets one of the following criteria:  
 
A. Volunteer Labor - Any activity in which substantially all the work of the trade or business 

(probably 85%) is performed without compensation is immune from tax. In assessing the 
contribution made by volunteers, such factors as the monetary value of the services rendered, the 
number of hours worked, the intrinsic importance of the volunteer work performed, and the 
degree of reliance placed upon volunteers should be considered (Reg. 1.513-1(e)(1)). 

 
B. Convenience of University Members - Any unrelated activity conducted primarily for the 

convenience of University students, faculty, staff or patients is exempt from tax. The 
convenience exception applies only to members of the University. Any sales to nonmembers, 
e.g., the general public, are taxable unless the sales are not regularly carried on (Reg. 1.513-
1(e)(2)). 

  
 The IRS has ruled that alumni should be treated the same as members of the general public since 

there is no stipulation in the IRC that alumni should be treated otherwise (PLR 8020010). 
   
C. Donated Merchandise - Any unrelated activity involving the sale of merchandise, substantially 

all (probably 85%) of which was received as gifts or contributions, is exempt regardless of 
whether the labor to operate the activity is paid or volunteer (Reg. 1.513-1(e)(3)). 

  
MODIFICATIONS TO INCOME 
 
The IRC contains several modifications that have the effect of exempting various kinds of income from 
the unrelated business income tax. These include income from dividends, interest, annuities, royalties, 
rents from real property, and certain forms of research. The modifications, however, generally do not 
apply to income derived from debt-financed property. 
 
A. Royalties - A royalty is defined as a tax, duty, or compensation paid to owners of a patent or 

copyright for the use or right to act under such patent or copyright. The royalty exclusion 
includes overriding royalties and royalty income received from licenses accorded the University 
as the legal and beneficial owner of patents assigned to it by inventors (IRC 512(b)(2) and Reg. 
1.512(b)-1(b)). 

 
 However, where the royalty income is derived in part from the performance of services, the 

payment will not constitute royalty income (Rev. Rul. 73-193). 
 
B. Rents - The rules covering rents vary depending on whether the rents are derived from real or 
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personal property or from a mixed lease of both real and personal property (Reg. 1.512(b)-1(c)). 
 
 1. Real Property - Rents from real property are excludable from income (Reg. 1.512(b)-

1(c)(ii)(a)). 
 
 2. Personal Property - Rents from personal property are excluded only if there is a mixed 

lease and the rents attributable to the personal property are an "incidental" part of the 
total rents received under the lease. The following rules apply to personal property rents: 

 
  a. 10% or less is considered incidental and not subject to tax; 
 
  b. 11-50% is considered taxable in proportion to the percent of personal property 

rents to the total rents; 
 
  c. 51% or more is considered 100% taxable (Reg. 1.512(b)-1(c)(ii)(b)). 
 
 3. Rendering of Services - Amounts paid for the occupancy of space do not qualify as 

excludable rents if the owner of the property renders services for the convenience of the 
occupant. Services are considered rendered to the occupant if they are primarily for 
his/her convenience and are other than those usually rendered in connection with the 
rental of rooms or other space for occupancy only (Reg. 1.512(b)-1(c)(5)). 

 
  For example, the supplying of maid or linen services constitutes such services whereas 

the furnishing of heat and light, cleaning of public entrances, exits, stairways, or lobby 
does not.   

 
  The IRS has determined that the rental of parking spaces to the general public is not 

considered rent from real property, regardless of whether any services are being 
provided.   

 
 4. Debt-Financed Property - The IRC contains an exception to the debt-financed property 

rules for the acquisition of real estate by "qualified organizations," including educational 
institutions. The term "acquisition indebtedness" does not include debt incurred by a 
qualified organization to purchase real property where the following conditions are 
present: 

 
  a. The purchase price is a fixed amount; 
 
  b. The amount of an indebtedness, and the time for payment of such indebtedness, 

is not dependent on revenue, income, or profits derived from the real property; 
 
  c. The real property is not leased back to the seller or a party related to the seller; 

and 
 
  d. The real property is held by a partnership and one or more of the partners is not a 

qualified organization. In such a case, allocations to the partners must be 
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qualified allocations or must not have as a principal purpose the avoidance of 
income tax (IRC 514(c)(9)). 

 
 5. Percentage - Rents dependent on profits or income derived from real property do not 

qualify for the exclusion unless they are based on a fixed percentage of gross receipts or 
sales. Rents based on a percentage of net profits are taxable (Reg. 1.512(b)-1 (c)(2)(iii)). 

 
C. Research - Income from certain research grants or contracts may be exempt from the unrelated 

business income tax depending on the type of research. The following types of research are 
exempt: 

 
 1. Research performed for any level of government (IRC 512(b)(7)); 
 
 2. Research performed by a college, university, or hospital "for any person" (IRC 

512(b)(8)); and 
 
 3. Research performed for any person in the case of an organization operated primarily for 

the purpose of carrying on "fundamental" research (as distinguished from "applied" 
research), the results of which are made available freely to the general public (IRC 
512(b)(9)). 

 
 The regulations further limit these exclusions by defining research as activities other than those 

of a type ordinarily carried on as an incident to commercial or industrial operations. The ordinary 
testing and inspection of products or materials is not exempt (Reg. 1.512 (b)-1(f)(4)).    

 
 
SPECIAL CIRCUMSTANCES 
 
The conduct of an unrelated business activity may be recognized as serving an exempt purpose due to 
the presence of unique or special circumstances. Whether such circumstances exist must be decided on a 
case-by-case basis (Rev. Rul. 85-110). Examples of special circumstances include the provision of the 
following: 
 
A. Services or facilities otherwise unavailable in the community that fulfill an important  

community or medical need (see below); and 
 
B. Services, facilities, or equipment that are technically advanced or unique. 
 
 
HOSPITAL SERVICES 
 
The promotion of health, including the provision of patient care, is considered to be a charitable purpose 
exempt under IRC Section 501(c)(3). In examining the sales activities of a hospital, the IRS typically 
considers the relatedness of such activities to patient care, or the applicability of the convenience 
exception to a hospital's members, in determining whether the sales income is exempt from tax. 
However, the IRS considers other factors, such as whether the hospital has exempt educational or 
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scientific purposes, any unique facilities or equipment owned by the hospital, the local health care needs 
of the community, or other special circumstances. The sales activities of the University's hospitals and 
clinics may be exempt from tax under one or more of these criteria.  
 
A. Hospital Patients - In general, the IRC excludes from tax any services provided by an exempt 

hospital for the convenience of its patients. The following list consists of persons considered to 
be "patients" of a hospital for purposes of IRC 513(a)(2): 

 
 Inpatients; outpatients (receiving general or emergency diagnostic, therapeutic, or preventive 

health services); a former patient refilling a prescription; and a person receiving medical services 
as part of a hospital administered home care program, or receiving medical care and services in a 
hospital-affiliated extended care facility.  

 
 The IRS has ruled that private patients of doctors who are staff members of a hospital, but 

engaged in private practice in a nearby building, are to be regarded as the general public (Rev. 
Rul. 68-375). 

 
B. Services Provided to Nonpatients - Income generated from a hospital's pharmacy sales to 

nonpatients and the testing of nonpatient specimens is considered to be income from an 
unrelated trade or business.   

 
 1. Pharmacies - The sale of pharmaceutical products by an exempt hospital to the general 

public is considered to be an unrelated trade or business. The IRS has determined that 
income from pharmacy sales made by an exempt hospital to the private patients of staff 
physicians represents unrelated business income unless the sales are of a casual nature. 
Casual sales are defined as sales that are not systematically and consistently promoted, 
do not occur with frequency, and represent only an insignificant portion of the 
pharmacy's total sales (Rev. Rul. 68-374). 

 
 2. Lab Testing - As with pharmacy sales, the laboratory testing of referred specimens from 

nonpatients is considered to be an unrelated trade or business unless the testing is part of 
an established teaching program (Reg. 1.513-1(b)). 

 
 3. Community Need Exception - An exempt hospital's testing of nonpatient specimens may 

fulfill an important community medical need and thus serve the hospital's exempt 
purposes. For example, if testing facilities are otherwise unavailable within a reasonable 
distance from the area served by a hospital, or if the available facilities are clearly 
inadequate to conduct the tests needed by the local community, the furnishing of testing 
services by a hospital may further its exempt function of promoting community health 
(Rev. Rul. 85-110). In addition, if these long-distance testing facilities will result in a 
longer wait time for nonpatients compared to the exempt hospital’s testing, then the 
furnishing of testing services by a hospital may further its exempt function of promoting 
community health (TAM 201428030). 

 
 
C. Services Provided to Another Tax-Exempt Hospital - The IRC provides that the furnishing of 
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certain services by an exempt hospital to another exempt hospital is not taxable provided that the 
services are: 

 
 1. Furnished solely to hospitals with facilities for not more than 100 inpatients; 
 
 2. Consistent with the recipient hospital's exempt purpose; and 
 
 3. Performed at no more than actual cost (IRC 513(e)). 
 
 The list of such exempt services includes the following: data processing, purchasing, 

warehousing, billing and collection, food, clinical, industrial engineering, laboratory, printing, 
communications, record center, and personal services (including selection, testing, training, and 
educational or personnel) (IRC 501(e)(1)(A)). 

 
 However, the exception does not apply to services that are not listed above, e.g., laundry 

services.  An exempt hospital performing laundry services for another hospital is engaged in an 
unrelated trade or business (Rev. Rul. 69-633). 

 
D. Services Provided to a For-Profit Hospital 
 
 As with services provided to nonpatients, the provision of services to a hospital that is not tax-

exempt represents the conduct of an unrelated trade or business (IRC 513(a)(2)). 
 
ADVERTISING 
 
A. Advertising - The sale of commercial advertising is taxable even though the advertising is 

published in an exempt organization's periodical (e.g., a newsletter, magazine or scholarly 
journal) that contains editorial matter related to the exempt purpose of the organization (IRC 
513(c)).  

 
 1.  Related - Advertising published in a college newspaper as part of an instructional 

program or advertising which serves an "informational function," as opposed to 
providing a means of stimulating demand for products, is considered related to the 
college's exempt purpose. 

 
  However, consumer advertising may be regarded as related to the University's exempt 

purpose if students are actively involved in the solicitation, sale and publication of the 
advertising under the supervision and instruction of the University. 

 
  For example, a campus newspaper operated by students publishes paid advertising.  

Although the services rendered to the advertisers are of a commercial character, the 
advertising business contributes importantly to the University's educational program 
through the training and participation of the students involved (Reg. 1.513-1 (d)(4)(iv) 
Example (5)). 

 
 2. Unrelated - The sale of general consumer advertising in an exempt organization's journal 
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is considered to be an exploitation of the organization's exempt purpose. Such 
advertising is not substantially related to the accomplishment of the purpose that 
constitutes the basis for the organization's exemption (Reg. 1.513-1(d)(4)(iv)). 

  However, the publication of advertising in programs for sports events or music or drama 
performances will not ordinarily be deemed to be the regular carrying on of a trade or 
business (Reg. 1.513-1(c)(2)(ii)). 

 
B. Corporate Sponsorship Income - Generally, contributions received by a charitable 

organization are not considered unrelated business income if the organization does not provide a 
valuable service or benefit to the donor. However, if an organization goes beyond mere 
acknowledgement of a contribution and extensively promotes the sponsor of a special event, 
such as a post-season tournament, bowl game, or fundraiser, the income may be subject to tax 
because a valuable benefit or service in the form of advertising is being provided in exchange for 
the contribution. Furthermore, if an organization, in exchange for a payment, agrees that 
products or services that compete with the sponsor's products or services will not be sold or 
provided in connection with one or more activities of the organization, the portion of the 
payment attributable to the exclusive provider arrangement may be considered taxable income 
(IRC Reg. 1.513-4). 

  
 1. Non-Taxable Acknowledgements. Sponsorship activities that merely acknowledge a 

corporate sponsorship payment by using the following means of sponsor identification 
are not considered taxable: 

 
  a. The name of the corporation in the title of an event; 
 
  b. Sponsor logos and slogans that do not contain comparative or qualitative 

descriptions of the sponsor's products, services, facilities, or companies; 
 
  c. Sponsor locations and telephone numbers; 
 
  d. Value neutral descriptions, including displays or visual depictions, of a sponsor's 

product-line or services; or 
 
  e. Sponsor brand or trade names and product or service listings. 
 
  Incidental recognition of a contributor as a benefactor is also not considered taxable 

advertising. Examples of such acknowledgements include: 
 
  a. Naming a university professorship, scholarship, or building after a benefactor; 
 
  b. Acknowledging the underwriting of a public radio or television program or 

museum exhibition; and 
 
  c. Listing a contributor to a fund-raising event or to a performing arts organization 

in an accompanying program. 
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 2. Taxable Advertising.  Messages or other program materials broadcast or otherwise 
transmitted, published, displayed, or distributed in connection with a specific sponsored 
event to promote a company, service, facility, or product in exchange for a corporate 
sponsorship payment are considered taxable advertising. For example, the presence of 
the following factors would indicate that an exempt organization is engaged in 
advertising for a corporate sponsor: 

  
  a. Qualitative or comparative language; 
 
  b. Price information or other indications of savings or value associated with a 

product or service; 
 
  c. A call to action; 
 
  d. An endorsement; or 
  
  e. An inducement to buy, sell, rent, or lease the sponsor's product or service.  

(Distribution of a sponsor's products at a sponsored event whether for a fee or 
free is not considered an inducement to buy.) 

 
  In addition, if the amount of a sponsorship payment is contingent, by contract or 

otherwise, upon such factors as broadcast ratings or attendance at an event, the payment 
is considered advertising. 

 
JOINT VENTURES 
 
Generally, income from a joint venture will not be taxable if the undertaking contributes importantly to 
the University's exempt purpose or if it is carried on for the convenience of University members. 
However, joint venture relationships have been scrutinized by the IRS to ensure that a tax-exempt 
organization is not serving the private purposes of the for-profit entity. 
 
 
RELIEF OF GOVERNMENT BURDEN 
 
The Treasury Regulations include the term "lessening the burdens of government" as one of several 
charitable purposes under which an organization may qualify for tax-exempt status (Reg. Sec. 
1.501(c)(3)-1(d)(2)).   
 
To determine whether an activity qualifies for this exemption, it is first necessary to identify the 
functions that the governmental unit considers to be its burdens and, second, to establish under what 
conditions an organization's activities are to be recognized as actually "lessening" such burdens (GCM 
37401).  
 
A. Identification of Government Burden - In order for an activity to be considered a government 

burden, there must be an "objective manifestation" on the part of the government that it 
considers a particular activity to be one of its burdens. For example, the governmental unit may 
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invite an organization to take part in an activity actually being performed by the government, or 
act jointly with the organization in the conduct of an activity. However, the fact that an 
organization is engaged in an activity that is sometimes undertaken by a government or that the 
government (or one of its officials) expresses approval of the organization and its activities is 
insufficient to establish that the organization is lessening the burdens of government.   

 
B. Lessening the Government Burden - In determining that an organization actually lessens a 

government burden, it is necessary to consider such factors as whether the governmental unit: 
 
 1. Has previously undertaken the activity; 
 
 2. Will be exercising ongoing supervision of the activity; 
   
 3. Has formally recognized by legislative or other official actions that the University is 

acting on behalf of the government. 
 
 A favorable working relationship between the organization and the governmental unit it purports 

to serve is a strong indication that the activity lessens the burdens of government. 
 
For additional information regarding the tax status of an activity, please refer to the IRC sections, 
Treasury Regulations, and IRS rulings cited above. 
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EXHIBIT B 
 

UNRELATED BUSINESS ACTIVITIES 
FY 2013-14 

 
     Activity Unit       Activity Description 
 
Berkeley 
 
1. Parking Services     Sale of parking spaces to the general public 
 
2. Recreational Sports –     Rental of outdoor recreation equipment and sale 
 Cards & Fees     of membership cards to the general public 
 
3. Recreational Sports -    Passport Processing Fees 
 Passport Fees 
 
4. Richmond Field Station    Rental of facilities to non-University users 
 
5. School of Public Health**   Sale of subscriptions for the Wellness Letter 
 
6. Energy Biosciences Institute**   Rental of laboratory space and laboratory equipment to 
        non-University users 
 
7. Intercollegiate Athletic-ISP**   Provision of transportation and accommodations to 

ISP 
 
8.  Kabam Sponsorship*    Sponsorship agreement with Kabam that resulted in 

substantial return benefits to Kabam 
 
Davis 
 
1. Aggie Surplus*     Sale of surplus equipment and supplies 
 
2. Bookstore      Catalog sales to non-University customers 
 
3.  Catering Sales and Services*   Catering sales and services to non-university related 

groups 
 
4. CRU Memberships    Sale of recreation membership cards and swimming  
 and Swim Passes#     privilege cards to the general public 
 
5. Computer Center**    Sale of computer services to non-University users 
 
6.  Facilities and Services –     Use of UC Davis Facilities and Services for Private  
 Private Events*     Events 
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UNRELATED BUSINESS ACTIVITIES 
FY 2013-14 

 
     Activity Unit       Activity Description 
 
7.  Housing Contracts     Residence hall rooms and apartments rented out to a  
 for Short Term Stays*    group for a short period of stay 
 
8. Outdoor Activities*    Fitness, wellness and recreation programs to the 

campus community  
 
9. Parking Services*     Sale of parking spaces to the general public at the UC 

Medical Center 
 
10. Passport Services*    Sale of passport application acceptance services to 

outside customers 
 
11. Schaal Aquatic Center*    Rental of Schaal Aquatic Center for use by 

swim/dive/water polo groups 
 
12. Swaggie Store*     Catalog sales to non-University customers 
 
 
Irvine 
 
1. Computing Facility**    Sale of computing services to non-University users 
 
2. Medical Center - Pathology   Sale of lab testing services to non-University users 
 Referral Lab      
 
3. Newkirk Alumni Center*   Personal property rental income 
 
4. Pediatrics - Genetic Testing   Sale of genetic laboratory testing services to non- 
        University users 
 
5. PXI Precision X-ray Services* ** Services provided to off-campus users 
 
6. Recreation Programs    Sale of recreation membership cards to the 
        general public 
 
7. Visual Communications* **   Photography, videography, filming and editing 

services for the general public 
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UNRELATED BUSINESS ACTIVITIES 
FY 2013-14 

 
     Activity Unit       Activity Description 
 
Los Angeles 
 
1. African Studies Center**   Sale of advertising space in the African Arts Quarterly 
 
2. Anderson School     Rental of rooms to outside organizations. 
 
3. Anderson Forecast*    Advertising income 
 
4.  Athletics Sponsorship Income   General advertising 
 
5. Biopolymer Lab**    Peptide synthesis, protein sequencing, amino acid 

analysis for private laboratories. 
 
6. Clinical & Translational     Performs an array of immune assays for UCLA  
 Research Lab**     employees and outside industry. 
 
7. Corporate Sponsorship/Athletics  Sale of advertising in connection with corporate 

sponsorship agreements 
 
8. Crump Preclinical     Laboratory services provided to non-University users  
 Imaging Facility**    for all facets of imaging mice and rats  
  
9. Cultural & Recreational      Sale of recreation membership cards and rental of 
 Affairs      lockers to alumni, and use of Aquatic Center by 

alumni 
 
10. DNA Sequencing**    General public's use of instruments for processing 

genomic samples and performing genetic analysis 
 
11. Imaging Tech Center**    Discontinued human studies activity outside income 
 
12. Lake Arrowhead - Bearwear Sales Revenue from sale of Bearwear Items 
 
13. Lake Arrowhead - Spa Services Revenue from spa services at Lake Arrowhead 
 
14. Lake Arrowhead - Conference Center Revenue from conferences 
 
15. Microarray Core Facility**   Perform analysis of analysis of microarray sequence 

and other genomic datasets for non-UC entities. 
 
16.  Parking Services     Sale of parking spaces to the general public 
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UNRELATED BUSINESS ACTIVITIES 
FY 2013-14 

 
     Activity Unit       Activity Description 
 
17. Research Computing Const Serv  Provide consultation, expertise and advice to external 

entities in support of their computing needs to outside 
entities 

 
Merced 
 
1. Parking Services     Sale of parking provided to the general public              
                                                                           
2. Recreation Center**    Rental of the Gallo Rec Center for outside events that  
                                                                           include the provision of services for the convenience   
                                                                           of the occupant (e.g., food, maid, and security) 
 
3.  Campus Bookstore    Bookstore’s online sales to the general public. 
 and Online Sales 
 
4. Live Scan Fingerprint Services   Use of a live scan machine for by non-affiliates of 

UCM 
 
Riverside 
 
1. Analytical Chemistry Sale of NMR, mass spectrometry, optical and   
 Instrumentation Facility  x-Ray services to non-UC educational institutions and 

occasionally to commercial companies 
 
2. Bookstore      Internet sales to non-UC customers 
 
3. Career Center     Sale of alumni services such as letters of reference 

services, vocational testing, and resource services 
 
4. Chemistry Shop     Sale of glass products, chemicals and mass 

spectrometer services to non-University users 
 
5. Printing     Sale of printing and reprographic services to outside 

agencies by the Cooperative Extension office 
 
6. Student Recreation Center  Sale of recreation memberships to alumni 
 
7. Citrus Variety Collection (CVC)  Membership revenue to access CVC and UCR’s 
 Membership*    collection of citrus research materials 
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UNRELATED BUSINESS ACTIVITIES 
FY 2013-14 

 
     Activity Unit       Activity Description 
 
8. Chemistry Fluro    Testing for commercial enterprises using fluorescence 

laser spectroscopy 
 
San Diego 
 
1. Associated Students    Sale of advertising space in The Guardian newspaper 
 
2. Bookstore      Mail order and web sales to non-University customers 
 
3. CALIT2 Design & Fabrication Lab  Prototypin services for the general public 
 
4. Calit2 Nano      Sale of nanofabrication services for electronic and 

aoptoelectronic materials and devices 
 
5. Health Outcome Assessment   Sale of health outcome assessments and  
 Program      training in the use of assessment tools 
 
6. Marine Science Development   Sale of machine shop services to non-University users 
 & Outfit Shop Inc 
 
7. Mt. Soledad Tower    Rental of space for radio antenna tower 
 
8. Parking Services     Sale of parking to the general public 
 
9. School of Medicine-UCSD Core  Sale of cell culture media and cell culture services to 
 Bio Services     non-University users 
 
10. Imprints Inc      Printing and copying services to the general public 

   
11. Structural Eng/Elliott Field    Sale of outdoor shake table tests and data results to 
 Station       non-University users 
 
12. Structural Eng/SRMD Facility    Perform tests for non-University users 
 
13. Student Affairs - Athletic   Sale of recreation membership cards to public and 

alumni 
 
14. University Publication Service   Sale of advertising space in Triton magazine 
 
15. Campus Research Machine Shop  Sale of machine shop services to non-University users 
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UNRELATED BUSINESS ACTIVITIES 
FY 2013-14 

 
     Activity Unit       Activity Description 
 
16. Mail Services     Sale of passport application acceptance services to 

outside customers 
 
17. Super Computer Center**   Provision of desktop support to non-University users 

   
18. Police - Training Permit    Use of a live scan machine for by non-affiliates of 

UCSD. 
 
19. Recreation      Sales of outdoor related programs and services to 

alumni and the general public 
 
San Francisco 
 
1. Alumni Affairs     Sale of travel tours to alumni 
 
2. Green Pacific Biologicals**   Income received from Green Pacific Biologicals to 
        test algae samples for triglyceride content. 
 
3. Fitness and Recreation    Rental of equipment and sale of recreation 

membership cards to the general public 
 
4. Cell Culture Facility*    Sale of tissue culture services, cell banking services, 

custom media, standard (control) media, as well as 
resale products to research laboratories 

 
5. Parking Operations     Sale of parking to the general public 
 
6. BPA Conjugation Sales    The UCSF Laboratory Testing Department providing 

analyses of environmental chemicals in blood and 
urine  

 
7. IGeneX**      The UCSF Laboratory Testing Department providing 

left over decontaminated clinical samples and cultures 
to IGeneX Inc. 

 
8. Reprographics     Sale of reprographics services to the general public and 

alumni 
 
9. Student Services     Sale of advertising space in The Synapse newspaper 
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UNRELATED BUSINESS ACTIVITIES 
FY 2013-14 

 
 Activity Unit       Activity Description 
 
Santa Barbara 
 
1. Alumni Vacations #    Family Vacation Center, Summer Inn education 

programs, Family Spring Break, Young Alumni 
Weekend 

 
2. Bookstore      Catalog sales to non-University customers 
 
3. Recreation      Sale of recreation membership cards to the general 

public and alumni 
 
4. Career Center   Sale of alumni services such as letters of reference 

services, vocational testing, and resource services 
 
5. Materials Research Lab   Sale of laboratory services to non-University users 
 
6. Natural Center for Ecological  Sale of clothing items and mugs to the general public 
 Analysis & Synthesis** 
 
7. Scanning Transmission Electron  Sale of STEM services to non-University users 
 Microscope (STEM) Facility 
 
8. Athletics      Sale of advertising space in sporting event programs 
 
Santa Cruz 
 
1. Bay Tree Bookstore    Sale of emblematic items by mail order to the general 

public and alumni 
 
2. Cell Tower – ITS     Rental of space on radio antenna tower 
 
3. Physical Education - Rec   Sale of recreation membership cards and swim  
 Cards/Passes     passes to the general public and alumni 
 
4. Physical Education    Sale of advertising space in the Quarterly Recreational 
 
5. Printing Services**    Sale of printing services to non-University users 
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Total Activities Listed:               97 
Discontinued/No Current Revenue        (20) 
Net Reported Activities                         77 
 
 
* New activities for FY 2013-14 
** Activity discontinued, no activity for the current year, or de minimis amount 
# Previously separately reported, now combined 

 


